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La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada 

únicamente para el uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados 

para recibirla. Si usted no está autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que 

cualquier divulgación, copia, distribución o toma de acción con base en el contenido de este documento está 

estrictamente prohibida y podría ser ilegal. 

I. PRESENTACIÓN 

 
En el periodo del 10 al 16 de enero, 2019 se desarrolló la etapa de visitas a hogares para recolectar 

la información del estudio de Opinión pública N. 46  de la República Dominicana, la cual es parte del  

programa que se inició en ese país en octubre del 2003. Se integra así al Programa  de opinión 

pública de las investigaciones que se realizan  en Centro América, Perú y el Caribe desde hace 40 

años por parte de la corporación.  

Para cumplir con las metas se entrevistó  un total de 1.218 adultos dominicanos de 18 años o más 

de edad, residentes en todo el país y que viven en hogares particulares -ver metodología-  quienes 

fueron seleccionados con base en una muestra aleatoria representativa geográficamene  y de la 

ciudadanía nacional de 18 años y más de edad. Los resultados totales poseen un margen de error 

igual a ±2.8 puntos (nivel de confianza utilizado: 95%, p=0.5), lo que significa que si se hubiera 

entrevistado a toda la población los valores expuestos no habrían variado en más de este margen.   

En forma sistemática se desarrolla este programa en ocho países latinoamericanos - Guatemala, 

Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, República Dominicana y Perú. Su 

financiamiento proviene de las ventas de suscripciones a entes  nacionales e internacionales -  

gobiernos, bancos, corporaciones u organizaciones no gubernamentales, universidades y empresas 

privadas.  

CID Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía dominicana, el 

apoyo y reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para 

atender sus observaciones y preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se 

pueden obtener muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el país y resto de 

la region. 

 

  

http://www.cidlatinoamerica.com/
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Interpretación de los datos 
Nota:  

• Muestra igual a 1218 casos a menos que se muestre loc contrario 

• Total puede sumar a “99” ó “101” casos debidoa a efectos de redondeo. 
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III. VISION GLOBAL 

Tres de cinco dominicanos mencionan estar muy felices con su vida. Se sienten apoyados por grupos 
de amigos y familiares y dicen tener una o más personas que les pudieran ayudar si tuvieran una 
crisis o un percance.  Pasaron bien en la pasada Navidad y esperan tener más tiempo con sus seres 
queridos en 2019. 

Están felices pero, como varios países de la región de la Cuenca del Caribe, la República Dominicana 
está sufriendo por el fuerte auge de la delincuencia.  En uno de cuatro hogares vive por lo menos 
una persona que ha sido víctima de un robo o un asalto en los últimos cuatro meses.  Se registra 
una merma en comparación con los datos de la encuesta de septiembre de 2018, pero sigue muy 
elevada la tasa de criminalidad.  Es una situación insostenible y vienen sus raíces de fuentes 
extranjeras tanto como de adentro de la nación.   

Como dijo uno de los entrevistados en esta encuesta—“no tengo mucho dinero cuando voy al 
colmado para comprar, pero hasta eso me lo quitan los delincuentes y cuidado que no me golpean 
cuando lo hacen.”  Hay una sed para una solución de este aflijo de tantos dominicanos. 

Se combina la delincuencia con los problemas económicos de siempre – el alto costo de la vida 
(léase salarios bajos) y el desempleo.  Hay algunos que dirán que estos problemas componen la 
Placa de Petri que produce la delincuencia.   Sin embargo, hay otros que argumentan lo contrario; 
la delincuencia ahuyenta la inversión y el crecimiento económico.   Sin duda este temario seguirá 
siendo tema de las próximas elecciones nacionales en el país. 

Con respecto a la situación política, el Partido de la Liberación Dominicana (PLD) sigue siendo el más 
fuerte y el que tiene más seguidores. Es probable que el próximo presidente será escogido entre las 
filas de esta agrupación partidaria.   Danilo Medina continúa siendo muy popular como persona, 
gusta al pueblo, y el grupo más mayoritario percibe que repetirá en la presidencia cuando llega la 
oportunidad de votar.  Por supuesto, queda aún mucho tiempo y cambios necesarios para llegar a 
esta situación. 

Uno de los temas que se abarcó en este estudio es el del calentamiento global, problema que 
comparte la República Dominicana con el resto países del planeta.  Conforme mayor educación 
tenga la persona, es más probable que está consciente de este desafío.  Los que entienden del tema 
no creen que esto es un problema solo de los países ricos, más sí que estos últimos son los que 
deben financiar en mayor medida la búsqueda de la solución.  

La próxima encuesta en esta serie se llevará a cabo en mayo de este año.  
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IV. LA SITUACIÓN DEL PAÍS 

A. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en la República 

Dominicana, ¿Cómo cree va el país?   

 

El ciudadano se mantiene descontento con el rumbo que lleva actualmente el país - cuatro de 

cada cinco personas están pesimista con el futuro y están  éstas proporcionalmente más entre 

quienes han visto desmejorar la situación económica de sus familias o consideran la delincuencia 

ha aumentado en los últimos meses. 

Los pocos que están satisfechos (16%) con el camino que ha tomado el país, tienden a 

encontrarse proporcionalmente más entre aquellos que  consideran el año entrante estarán en 

mejor condición de hacer frente al costo de la vida. Además, aprueban la gestión del gobierno y 

consideran el costo de la vida se ha mantenido estable. 
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B. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta:  De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 

país?  

 

La violencia y la delincuencia son en es el problema que más personas consideran el principal en 

el país. Este proporcionalmente se le cita más  en zonas urbanas, así como entre mayores de 35 

años y de nivel socioeconómico medio y alto. 

La corrupción en el gobierno o la falta de mejores y más empleos son los problemas que ocupan 

el segundo y tercer lugar. La corrupción la cita en especial  opositores al Partido Liberacion 

Dominicana -  PLD -, mientras que la falta de trabajo preocupa a los jóvenes y aquellos con 

estudios secundarios residentes en zonas urbanas. 
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C. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?    

 
En el país y a lo interno de los hogares,  las preocupaciones económicas son las que tienen 

desvelados a los ciudadanos. Ellos mencionan que sus ingresos no le son suficientes para hacer 

frente a las necesidades de su hogar, situación que preocupa en especial a las amas de casa, 

independiente  de donde residan, así como a quienes han visto desmejorar la situación financiera 

en sus hogares en el último año. 

La delincuencia en las colonias donde viven también es preocupación constante. Esto 

proporcionalmente impacta más en las áreas urbanas y colonias de nivel socioeconómico medio 

o bajo. Además de ser citado en hogares, como es de esperar,  donde alguien ha sido víctima de 

los maleantes.   

La falta de trabajo para algún miembro del hogar está también afectando las familias. Esto 

proporcionalmente más entre quienes son de clase media. 

 

 

Principales preocupaciones de familias del 2012 a la fecha 
-Porcentajes, principales menciones-   

Preocupaciones 

Total/año 

01/ 

2019 

9/ 

2018 

4/ 

2018 

1/ 

2018 

9/ 

2017 

5/ 

2017 

1/ 

2017 
2016* 2015* 2014* 2013* 2012* 

No alcanza dinero 
/ economía 

32 30 29 30 26 30 20 31 31 44 43 47 

Crimen y violencia 

en barrio 
24 27 27 26 25 28 27 21 17 11 16 12 

Desempleo en el 

hogar 
10 10 11 13 13 9 14 14 16 15 12 15 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 
*Mediciones del 2012 al 2016 representan promedios.  
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D. A SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?  

 

Las finanzas del hogar están mal y en uno de cada tres casos perciben estar hoy peor que el año 

pasado. Este sentimiento es más común entre  quienes poseen  un máximo de sexto grado de 

educación, seguidores del  Partido Revolucionario  Dominicana -PRD - o sin preferencias políticas 

partidarias, además de familias donde algún miembro está en busca de empleo. 

Dos de cada cinco participantes consideran que la economía en sus casas está igual que el año 

anterior. Sin embargo, esta respuesta en muchos de ellos, reflejan lo que un ciudadano de Santo 

Domingo mencionó: “ el año pasado ya estábamos mal, ahora seguimos igual ”. 

La percepción de que hoy se está mejor financieramente en comparación con hace un año está 

muy correlaciona con la simpatía partidaria. Aquellos seguidores del PLD tienden a percibir un 

cambio mayor positivo en sus hogares  más   que el resto de la población. 
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La situación económica futura de la familia  

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce meses?  

 

Existe mayor optimismo con respecto a las finanzas familiares con relación a las del país – un  

poco más de la mitad de los ciudadanos espera que las finanzas de sus hogares estén  mejor para 

este 2019. Este  positivismo es  mayor  en Santo Domingo. Además, entre los jóvenes y 

simpatizantes del  Partido Revolucionario Dominicana -PRD. 
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E. EL INCREMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 

vida?   

 

La rapidez con que se percibíael aumento el costo de la vida ha disminuido. Esto congruente con 

el optimismo, relacionado con las finanzas familiares, y las preferencias partidarias. Quienes 

consideran el valor de la canasta básica se ha mantenido estable o ha subido poco se encuentran 

proporcionalmente más entre aquellos que aprueban las labores del gobierno o son menores de 

24 años de edad. 

Contrario a lo anterior, los que mencionan el costo de la vida “ ha subido mucho” (44%) tienden 

a ser mujeres. Además, son mayores de 40 años de edad, siguen al PRM o no tienen una 

agrupación política de preferencia. 
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F. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS   

1. Crimen y delincuencia 
Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país?  

 

La delincuencia se percibe está activa y por ende aumentado su presencia en el país. Hoy siete 

de cada diez personas comparten esta opinión, proporción relativamente menor a la observada 

en mayo pasado, aunque aún alta. Además, quienes consideran los maleantes están ganando la 

batalla se encuentran más entre mujeres, así como aquellos entre 30 y 40 años de edad o son de 

nivel socioeconómico medio o alto. 
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2. Las víctimas de robo o asalto 
Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto? 

 

El porcentaje de hogares donde alguien ha sido víctima de la delincuencia en los últimos cuatro 

meses ha disminuido con respecto a los meses anteriores. No obstante  que la percepción de 

incremento del crimen que existe en , especial entre quienes dicen ven noticieros al menos 3 

veces por semana. 

Los crímenes tienden a ser más comunes en las zonas urbanas y especialmente en Santo 

Domingo. Además, entre miembros de  hogares de nivel socioeconómico medio. 
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G. LA PRIMERA DAMA 

1. Recordación de la Primera Dama 
Pregunta: Y recuerda  ¿cuál es el nombre de la primera dama actual? 
 

El nombre de la primera dama, Cándida Montilla de Medina, es conocido por una tercera parte 

de la población. Quienes lo recuerdan  se encuentran más entre mayores de 40 años de edad, 

así como quienes cuentan con  estudios universitarios. 

 

 

 
 

Recordación del nombre de la primera dama según edad y nivel 
educativo 

-Porcentajes- 
  

% Sí 
recuerda 

EDAD EDUCACIÓN 
-24 25-39 40+ PRIM SEC SUP 

24 33 39 27 34 47 

Fuente: Anexo 15, cuadros estadísticos.                      

34  
Recordación nombre 

de primera dama 
Cándida Montilla de 

Medina 
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2. Labor de la primera dama a favor del pueblo 
Pregunta: Y considera que ella está haciendo una labor en bien de nuestra población:    
 

La labores de la primera dama son aprobadas y la mayoría (68%) las consideran ” muy buenas” 

o “buenas”. Este alto nivel de aprobación se observa incluso entre quienes han visto desmejorar 

la situación económica en sus hogares, independiente  del relativo desconocimiento de su 

nombre entre la población, ya que se le identifica como “la esposa del presidente”. 

 
 
 
  

Fuente: anexo 15, cuadro estadístico 
*Se restan las opiniones positivas de las negativas  - 
** Se incluye solo respondientes 

Evaluación de labores de la primera dama a favor del pueblo según 
situación del hogar  

Porcentajes 
 
 

Total 
Peor Igual Mejor 

Situación del hogar 

24 15 14 18 Muy mal/mal 

17 11 15 14 No la conoce/NS 

59 74 71 68 Muy bien/bien 
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H. FELICIDAD Y RELACIONES PERSONALES 

Pregunta: Pensemos en usted, en general, ¿se siente que es feliz en su vida?; ¿Tiene usted una 

amiga o amigo en quien pueda confiar sus alegrías, penas o necesidades?; En la navidad pasada, 

¿recibió usted regalos de sus amigos?; La navidad pasada, ¿considera usted que mejor que la 

navidad del año antepasado? 

 

El dominicano, a pesar de sus quejas con respecto a la situación económica en sus hogares 

o la delincuencia en el país, es una persona feliz y espera pasar más tiempo con sus amigos 

y familiares este año 2019, en comparación al 2018. Además, la mayoría, tiene a alguien en 

quien pueda confiar sus problemas o triunfos, siendo éste confidente más un amigo entre 

los menores de 24 años de edad y más un familiar entre quienes pasan de los 40 años. 

  

Opinión con respecto a temas relacionados con la felicidad, la amistad  
y los regalos en navidad. 

(Porcentajes)  

Pregunta Porcentaje Pregunta Porcentaje 

Forma en la que se siente 100 
Tiene amigo/a en el que pueda 

confiar alegrías/penas 100 

Muy feliz 58 Sí, es familiar 37 

Algo feliz 28 Sí, no es familiar 37 

Poco feliz 11 No tiene 26 

Nada feliz 3   

    

Tiempo que tendrá con 
Amigos/familiares en 2019 100 

Recibió regalos de amigos en 
Navidad recién pasada 100 

Más que en el 2018 50 Sí 40 

Igual tiempo 24 No 60 

Menos que en el 2018 22   

NS/NR 4   

    
Considera esta navidad fue 

mejor a al del año pasado? 
100 

Recibió regalos de familiares 
en Navidad recién pasada 

100 

Sí 46 Sí 51 

No 43 No 49 

Igual 10   

NS/NR 1   

    

Fuente: anexo 4, 13 y 14 cuadros estadísticos.     * Porcentajes 99/101 pueden deberse a 

redondeo. 
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V. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANILO MEDINA 

1. Evaluación de labores Enero, 2019 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?   

 

A nivel general, Danilo Medina, es evaluado positivamente como presidente de la república lo cual 

de un índice de 2 puntos  positivos (se restan opiniones negativas de positivas), y el apoyo de los 

seguidores del PLD. Además, hay alta correlación en la evaluación de labores y la situación 

económica al  ser respaldado el mandatario por quienes han visto mejorar la situación financiera 

del hogar y criticado por aquellos que hoy tienen penurias ficancieras . 

  
 

  

Muy bien 12

Algo bien 25

Ni bien, ni mal/NS
29

Algo mal 15

Muy mal 20

Evaluación de labores del Presidente Danilo Medina
-Porcentajes-

*Se restan opiniones  negativas de positivas.
Fuente: Anexo 4, cuadros estadísticos.

INDICE* 2
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2. Tendencias 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 

Medina?   

 

El gráfico a continuación expone las tendencias en el índice de labores del Presidente Medina. Se 

observa un descenso en el nivel de aprobación, en  especial  por el aumento de las críticas de los 

opositores al PLD, o sin preferencias políticas. 
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-Porcentajes e Índice*-

% Muy bien/Bien

Índice (1)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6  y estudios anteriores.
1) Índice: % favorable menos desfavorable. Del 2006 al 2015 se registra un promedio 

anual de menciones.
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3. Evaluación de cuatro administraciones  - 2007 a la fecha. 
Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 

Medina?  

 

El cuadro a continuación expone la calificación otorgada a los mandatarios en periodos similares 

de sus respectivas administraciones. El Presidente Danilo Medina obtiene mejores índices que 

Leonel Fernández, tanto al comparar los resultados de enero en 2015 y 2007, así como hoy y el 

2011. Además, el nivel de críticas (muy mal o mal) que recibe Medina es considerablemente 

menor que hace ocho años el anterior Presidente. 

 

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

Opinión Mandatario 

 

 

 Enero 
2019 

Enero 
2015 

Enero 
2011 

Enero  
2007 

Total 100 100 100 100 

Muy bien 12 35 5 12 

Bien 25 41 16 26 
Ni bien/ni mal/NS 29 17 28 28 
Mal 15 4 20 20 
Muy mal 20 3 31 12 
     
Índice a/ b/ 2 69 (30) 6 
     
Fuente: Anexo 4, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a) Índice: se restan opiniones desfavorables de favorables. 
b) Resultados en paréntesis reflejan resultados negativos. 

  



                                                             

                                           CID Latinoamérica República Dominicana: Estudio de Opinión Pública 

                                          REPÚBLICA DOMINICANA #47– Enero, 2019  21 
   
 

4. Opinión general sobre el mejor presidente 
Pregunta: De manera general, ¿Quién quien cree a usted que ha sido el mejor presidente de los 

siguientes líderes políticos? 

 

Al comparar los últimos 3 mandatarios, sobre quien ha sido el mejor presidente entre Danilo 

Medina, Leonel Fernandez e Hipólito Mejía, se obtuvo que la mitad de la población considera 

que Danilo Medina ha sido el mejor presidente de los tres, mientras que entre Hipólito y Leonel 

fueron considerado como los mejores presidentes por el 23% y 22% respectivamente. 

  

50

23 22

5

Danilo Medina Hipolito Mejia Leonel Fernandez NS/NR

El mejor presidente de manera general
–Porcentajes-
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5. Aprobación de la gestión presidencial 
Pregunta: ¿Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente Danilo Medina?   

 

Al calificar las labores del presidente, sin tener la opción de “ni bien, ni mal”, el ciudadano lo hace 

en forma positiva. Al igual que se expuso anteriormente, la satisfacción con las funciones se 

observa con más frecuencia  entre aquellos que están optimistas con respecto al futuro del país, 

son seguidores del PLD o la situación financiera en su hogar ha mejorado en estos últimos meses. 
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Fuente: anexo 4, cuadros estadísticos y estudios anteriores

Aprobación de labores sin opiniones medias
-Porcentajes-

Aprueba Desaprueba NS/NR
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6. Lo mejor para el pueblo 
Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Danilo Medina  hace lo que es mejor para el 

pueblo?  

 

El pueblo mantiene su  confianza en el Presidente Danilo Medina -  tres de cada cinco 

dominicanos (60%) mencionan que las acciones del mandatario “siempre” o “ casi siempre ” 

buscan el bien del ciudadano. Esta opinión la  comparten en especial los peledistas (76%) o 

aquellos que no cuentan con estudios universitarios.  

 

 
Fuente: anexo 12, cuadros estadísticos 
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B. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, 

y si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

 

Margarita Cedeño es la figura evaluada con mejor imagen a nivel personal. De ella opinan 

favorablemente  tres de cada cinco participantes en este estudio, en  especial  seguidores del 

PLD o sin preferencias políticas, así como las mujeres. 

Danilo Medina, la persona, también es querida por la población. De él se expresan 

favorablemente tres de cada cinco ciudadanos, con mayor frecuencia peledistas  y quienes han 

visto mejorar la situación económica en sus hogares. Siguen a Medina,  Luis Abinader (54%) e 

Hipólito Mejía, quienes se posicionan en   el tercer y cuarto lugar. La diferencia entre ambos 

líderes del PRM radica en los negativos, con Abinader teniendo menos que Mejía – 10 puntos-.  

Contrario a los antes expuestos, Miguel Vargas y Leonel Fernández son quienes cuentan con una  

imagen menos favorables,  ambos son rechazados por los contrarios a sus partidos de origen, así 

como los  independientes políticos. 

 

Imagen de las personalidades evaluadas. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

 

Personalidad evaluada 

Enero, 2019    - % Favorable  % 

Favor.  Desfav.  Índice  
Set 

2018 
May 
2018 

Ene 
2018 

Sept. 
2017 

Mayo 
2017 

Enero 
2017 

2016 2015* 

Margarita Cedeño  62 31 31 56 60 63 -- -- -- -- -- 

Danilo Medina  59 39 20 54 53 58 64 67 74 73 86 

Luis Abinader  54 37 17 46 46 45 53 64 51 52 54 

Hipólito Mejía 44 52 (8) 41 41 45 39 42 44 38 34 

Cándida de Medina 37 44 (7) 33 33 38 42 48 49 53 63 

Andrés Navarro 38 41 (3) 22 19 -- -- -- -- -- -- 

Leonel Fernández  36 59 (23) 30 33 35 34 35 36 36 33 

Francisco Domínguez B 36 43 ( 7 ) 27        

Guillermo Moreno 35 45 (10) 27 28 25 40 45 31 32 29 

Miguel Vargas 26 66 (40) 16 17 22 20 22 21 18 22 

Carolina Mejía 24 34 (10) 26 25 -- 23 29 28 26 -- 
Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 7, 8 y 9 y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable 
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C. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?   

 

1. Preferencia actual  

 

El partido para la Liberación Dominicana (PLD) es en estos momentos,  la agrupación política con 

mayor número de simpatizantes en el país. Con un 45% de seguidores, su fortaleza se encuentra en 

mayor proporción  entre mujeres, personas con un máximo de sexto grado de educación o que 

consideran la situación financiera en sus hogares ha mejorado en estos últimos meses. 

El Partido Revolucionario Moderno (PRM), está en  segundo lugar, tiene mayor injerencia fuera de 

Santo Domingo. Además, tiende a gustar más a los hombres y menores de 30 años, así como de ser 

más críticos de las actividades del gobierno. 

El Partido Revolucionario Dominicano (PRD) se ubica en el tercer lugar. Con una décima parte de las 

simpatías, su participación es mayor entre residentes en el ciudades fuera de la capital o menores 

de 40 años. 

 

 
 

  

PLD 45

PRD 10

PRM 18

PRSC 4

Otro 3

Ninguno/NS/N
R 21

Preferencia partidaria
– Porcentajes–

Fuente: anexo, cuadro estadístico 6.
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2. Tendencias en las preferencias partidarias – 2003- 2019 
Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?   

 

El gráfico a continuación expone las tendencias en las simpatías partidarias en el país. Tras la 

creación del PRM, al separarse del PRD, se ha roto el bipartidismo tradicional en el país. Esto 

ayuda a que se exponga una diferencia significativa entre las dos principales agrupaciones, 

diferencia que se amplía en esta ocasión al pasar de 22 a 27 puntos de setiembre a la fecha. 
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Fuente:  anexo 6,  cuadro estadísticos 9 y estudios anteriores.
Nota:  diferencia a 100 puntos equivale a partidos minoritarios o gente sin partido.
Otros incluye a PRI, AP

Fecha
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D. PRÓXIMO PRESIDENTE DE REPÚBLICA DOMINCANA 

Pregunta: Quién cree usted que será el próximo presidente de la República Dominicana, 
aunque usted no vote o no sea de su agrado 
. 

Al consultar sobre la percepción de quién cree la gente que será el próximo Presidente del país, 

Danilo Medina es espontáneamente el líder que más se cita y le sigue  Leonel Fernández. Ambos, 

conforme   con el comportamiento partidario, los citan  en especial  los simpatizantes del PLD. 

Luis Abinader es también relativamente considerado. Este es quien  más acoge las expectativas 

de sus copartidarios del PRM, junto con Hipólito Mejía. 

También, espontáneamente, se señalan otras personas. Entre ellos Ramfis Tujillo y Margarita 

Cedeño, así como Francisco Domínguez Brito y Andrés Navarro. Estos últimos entre peledistas. 
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Otros

Fracisco Domínguez

Andrés Navarro

Margarita Cedeño

Ramfis Trujillo

Hipólito Mejia

Luis Abinader

Leonel Fernandez

Danilo Medina

Quién cree será próximo presidente de República Dominicana
-Porcentaje principales menciones-

Fuente: Anexo cuadro estadístico 11a
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VI. TEMAS GENERALES  

E. CALENTAMIENTO GLOBAL 

Pregunta: Ahora hablemos del calentamiento global. ¿Cuánto conoce o ha escuchado de este tema 

usted?; ¿Cree usted que la actividad de los seres humanos está contribuyendo al proceso de 

calentamiento global?; ¿En algún momento de su vida ha sembrado usted personalmente un árbol?; 

En el hogar donde usted vive, ¿guardan los deshechos reciclables separados del resto de la basura?; 

Algunos políticos dicen que los países como el nuestro tienen que tomar medidas en contra del 

calentamiento global, aunque se sacrifique el crecimiento económico. Otros dicen que la prioridad 

ahora es la economía y por más importante que sea el medio-ambiente, ahorita el enfoque tiene que 

ser el crecimiento de nuestra economía. Otros no saben.  ¿Usted qué opina?; ¿Cree usted que El 

Salvador debería de hacer esfuerzos para limitar el calentamiento global o es este principalmente 

una responsabilidad de los países ricos? 

 

 

El tema del calentamiento global aún no es relevante en el país. Hoy son pocos, en especial aquellos 

con estudios universitarios y  son menores de 40 años de edad los que manifestaraon tener 

conocimiento  del mismo. 

No obstante lo anterior, entre quienes dicen conocer al menos “algo” sobre el calentamiento global, 

mencionan “los seres humanos si estamos contribuyendo a empeorar la situación” y que el país 

debe hacer el esfuerzo para mitigarlo. Sin embargo, la responsabilidad recae más en los países ricos 

que en la República Dominicana, por lo que aquí la prioridad del gobierno debería ser la economía 

de sus ciudadanos. 

El sembrar un árbol en algún momento de su vida es un acto que está cambiando en el país -  entre 

mayores de 40 años el 91% dice haberlo hecho – aún así entre los menores de 24 años solo un 66% 

dice haber tenido la experiencia. 

El reciclar y separar los deshechos de acuerdo a su tipo aún no es una costumbre entre la mayoría 

de ciudadanos. Esta acción es más comun que la realicen  entre familias donde el jefe del hogar 

tiene estudios universitarios en comparación a familias con menor nivel de escolaridad. 

  



                                                             

                                           CID Latinoamérica República Dominicana: Estudio de Opinión Pública 

                                          REPÚBLICA DOMINICANA #47– Enero, 2019  29 
   
 

Opinión con respecto a temas relacionados con el calentamiento global. 
(Porcentajes) 

Pregunta Porcentaje Pregunta Porcentaje 

Ha escuchado del 

calentamiento global 100 
Ha sembrado un árbol en algún 

momento de la vida 100 

Mucho 9 Sí 84 

Algo 26 No/NS 16 

Poco 26   

Nada/NS 39   

Separan productos  
reciclables del resto basura 100 

Contribuyen los humanos 
al calentamiento global 100 

No 68 Sí 82 

Sí 32 No 14 

  NS 4 

Actitud de Rep. 
Dominicana frente 
a Calentamiento Global 

100 

Opinión sobre prioridad:  
economía o calentamiento global 100 

El país debe hacer esfuerzo 72 
Lucha contra calentamiento 
global sobre la economía 

35 

Responsable países ricos 18 
Economía debe ser 
prioridad sobre economía  

52 

NS/NR 9 NS/NR 12 

Fuente: anexo 10 y 11 cuadros estadísticos.   
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VII. METODOLOGÍA 

 
A continuación se sintetiza  el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento para la 

selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República Dominicana, residentes en el país 

durante las fechas de recolección de datos y que viven en hogares particulares. 

 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

• Se llevaron a cabo 1218 entrevistas distribuidas por todo el territorio de la República 

Dominicana. Para lograrlo se emplea un muestreo polietápico. Primero se realiza una 

selección aleatoria de conglomerados de viviendas en los dos estratos definidos. Luego 

mediante cuotas según variables socio demográficas se eligen los adultos a entrevistar. La 

base de datos con la cual se eligen los segmentos censales proviene de la última actualización 

realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos del país. En este caso dado que la 

muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño de los conglomerados y 

que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y edad. 

  

• El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los requisitos 

metodológicos que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido 

aplicado con éxito en ocasiones anteriores por la empresa en otros países en la medición de 

la opinión pública y la situación socioeconómica de sus habitantes. 
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C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y SUPERVISIÓN 

 
• El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tablets programados para la recolección de 

los datos de las 

encuestas como 

estas. Se utilizó un 

cuestionario pre-

estructurado con 

preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles 

ya están establecidas) 

y preguntas 

“abiertas” (el 

entrevistado puede 

brindar cualquier 

respuesta), donde se 

registró la opinión. 

Los temas y preguntas 

a tratar se decidieron 

con base en 

conversaciones con 

periodistas, líderes de 

opinión y ciudadanos 

que se obtienen en 

estudios cualitativos.  

• Además, se tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios 

anteriores para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión 

pública a través del tiempo. 

• Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser personas con 

facilidad de palabra, buena presentación y facilidad de aprendizaje, deben haber 

completado la educación secundaria y haber recibido la capacitación respectiva para el 

estudio en el que estarán laborando. Sin embargo, en muchos de los casos, los 

encuestadores también contaban con estudios universitarios e incluso diplomas de 

instituciones de educación superior.  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n= 1218 - a-b 

   % 

Característica % Característica 
 

Edad 100   
18 a 24 años 20 Regiones 100 
25 a 39 años 35 Cibao Norte 16 

40 y más 45 Cibao Sur 7   
Cibao Noroeste 4 

Educación 100 Cibao Noreste 7 

Primaria/ninguna 40 Valdesia 11 
Secundaria 40 Enriquillo 4 
Superior 20 El Valle 3 

  Juma 7 
Sexo 100 Higuamo 5 
Masculino 49 Metro 36 
Femenino 51   
    
a/ La n es 1218 para todos los cuadros y gráficos del presente 
informe, de lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a 
redondeo en decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1 
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D. LOS SUPERVISORES 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan 

con educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información.  

E. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN 

Las entrevistas se realizaron entre 10 y el 16 de Enero de 2019, en horarios que buscaron 

ampliar las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares. Ello 

para incrementar las probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para 

esto, las entrevistas en el área metropolitana de Santo Domingo se inician, de lunes a 

viernes, a las 13:00 horas y hasta las 20:00 horas. Durante los sábados y domingos o en 

entrevistas cara-a-cara fuera de Santo Domingo el horario de entrevistas es de las 08:00 

horas a las 20:00 horas. 

F.  SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Todal las entrevistas fueron revisados mediante una crítica auditiva de la grabación: 

respuestas a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las 

respuestas y corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los 

supervisores además llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas 

realizadas por cada entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego 

a la cartografía utilizada en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico 

para la validación de la entrevistga, así como el uso GPS. 

G. PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tablets, la información recolectada  automáticamente pasa  a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo 

menos una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.   
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H. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible 

(nivel general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte los márgenes de 

error se definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel 

general, en los casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería 

de ±2.8 puntos como máximo.  

• Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y 

el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos dominicanos, el resultado final de personas contestando 

“sí” habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían 

entre 37.2% y 42.8%. 

 


